
 

 

 বাাংলাদেশ ব্াাংক সরকারী পররচালক (জেনাদরল) পরীক্ষার প্রদের সমাধান ২০১৮ 
পূর্ণমান: ৮০ 

পরীক্ষার তাররখ: ৬ েুলাই ২০১৮ 
 
 বাাংলাদেশ ব্াাংক সহকারী পররচালক (জেনাদরল) রনদ াগ পরীক্ষা এবাং অন্ান্ সকল চাকররর মূল প্রদের অদেনরিক 

জরফাদরন্স সহ ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াাপ রি ইন্সিল করুন। Live MCQ App এর Premium Section 
এ োকা Central Job Solution বািন জেদক মূল প্রদের অদেনরিক জরফাদরন্স সহ ব্াখ্া জেদখ রনন। 
 

 Question Analytics: Live MCQ অ্াদপ জকান চাকররর মূল পরীক্ষার প্রদের উপর লাইভ পরীক্ষা জনও া 
হদল উক্ত পরীক্ষা  অাংশগ্রহর্কারীদের মধ্ জেদক সরিক উত্তরোতা ও ভুল উত্তরোতার হার এবাং উত্তর না করা 
পরীক্ষােণীর হার জেদক Question Analytics গর্না করা হ । যা জকান প্রে: কতিা সহে, বা জকান প্রে: কতিা 
করিন এবাং কনরফউরোং এই সম্পদকণ Live MCQ App ব্াবহারকারীদের মদধ্ একিা ধারনা ততরর হ । 

================================ 
প্রে ১. রনদচর জয ভাষাগুচ্ছ একই পররবারভুক্ত ন - 
ক) বাাংলা, জভােপুরর া, মগরহ 
খ) আসারম, তারমল, ওর়ি া 
গ) রহরি, গুেরারি, মারারি 
ঘ) পাঞ্জারব, বাাংলা, মারারি 
সরিক উত্তর: খ) আসারম, তারমল, ওর়ি া 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 16%, 
ভুল উত্তরোতা: 35%, উত্তর কদরনরন: 47% 
ব্াখ্া: • পৃরেবীর সবদচদ  ব়ি ভাষাবাংদশর নাম ইদিা -
ইউদরাপী  ভাষাবাংশ । 
'ইদিা' মাদন ইরি া জেদক শুরু কদর ইউদরাপ পযণন্ত 
অঞ্চদলর অরধকাাংশ ভাষা এই ভাষাবাংদশর অন্তগণত । 
ইদিা ইউদরাপী  ভাষাবাংশ (৫০০০ রিস্টপূবণ) এর েুরি 
প্রধান শাখা । 
যোাঃ 
জকতম । 
শতম । 
শতম ভাষা রবরভন্ন ভাদব ঘুদর এদস জপাছা  জগৌ়ি 
অপভ্রাংশ(৪০০ - ৬০০ রি.)যা জেদক পদর বাাংলা ভাষা 
পাও া যা  । 
জগৌ়ি অপভ্রাংশ জেদক পাও া যা  রতনরি রভন্ন ভাষা । 
রবহারর । 
প্রাচীন উর়ি া । 
বঙ্গ-কামরূরপ । 
আর বঙ্গ - কামরূরপ ভাষা জেদক এদসদছ বাাংলা ও 

অসরম া ভাষা । 
সুতরাাং বলা যা  আসারম, তারমল ও ওর়ি া একই ভাষা 
গুদচ্ছর ন  । 
উৎস: ব্বহাররক ব্করর্ (তাররক মনেুর, সহদযাগী 
অধ্াপক, ঢাকা রবশ্বরবে্াল  ।) 
প্রে ২. 'দকাো  এমন হররৎদক্ষত্র আকাশতদল জমদশ'। 
করব রি এল রা  জয প্রসদঙ্গ উরক্তরি কদরদছন- 
ক) বাাংলার ঋতুববরচত্র্ 
খ) বাাংলার সবুে মাি 
গ) বাাংলার সামারেক েীব 
ঘ) বাাংলার সাম্প্রোর ক সম্প্রীরত 
সরিক উত্তর: খ) বাাংলার সবুে মাি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: • "এত রিগ্ধ নেী কাহার, জকাো  এমন ধুম্র 
পাহা়ি 
জকাো  এমন হররৎ জক্ষত্র আকাশ তদল জমদশ 
এমন ধাদনর উপর জঢউ জখদল যা  বাতাস কাহার 
জেদশ।" 
• করবতাাংশরি করব রি,এল.রা  এর ধন ধান্ পুষ্প ভরা 
করবতার অাংশরবদশষ। 
করব এখাদন হররৎ জক্ষত্র বলদত সবুে ধানদক্ষত 
বুরিদ দছন। 
হররৎ শদের অেণ সবুে বর্ণ। 
 

https://livemcq.com/link/home
https://livemcq.com/link/home


 

  

প্রে ৩. সরির রন মানুসাদর ঈ +অ = ? 
ক) য  + অ খ) য  +আ 
গ) আ + য  ঘ) অ + য  
সরিক উত্তর: ক) য  + অ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 18%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 71% 
ব্াখ্া: সরির রন মানুসাদর ঈ +অ = য  + অ  
উোহরর্: নেী + অমু্ব = নে্মু্ব। 
আবার, 
ঈ + আ = য  + আ 
ঈ + ই = ঈ 
ঈ + ঈ = ঈ 
উৎস: বাাংলা ভাষার ব্াকরর্, নবম-েশম জেরর্  (২০১৯ 
সাংস্করর্)। 
প্রে ৪. 'দিরনো' জয সারহরত্দকর রকদশারপাি্ জলখার 
জকন্দ্রী  চররত্র- 
ক) জপ্রদমন্দ্র রমত্র খ) নারা র্ গদঙ্গাপাধ্া  
গ) শররবিু বদি্াপাধ্া  ঘ) সত্রেৎ রা  
সরিক উত্তর: খ) নারা র্ গদঙ্গাপাধ্া  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 47% 
ব্াখ্া: • 'দিরনো' নারা র্ গদঙ্গাপাধ্াদ র এক অমর 
সৃরি। 
- নারা র্ গদঙ্গাপাধ্াদ র গ্রন্থসাংখ্া ৯৪ রি।  
- জিরনো মূলত উত্তর কলকাতার পিলিাঙা  বসবাসরত 
একরি স্থানী  চররত্র। 
• নারা র্ গদঙ্গাপাধ্া , (১৯১৮-১৯৭০) একেন 
প্রাবরিক, সারহরত্ক। 
- প্রকৃত নাম তারকনাে গদঙ্গাপাধ্া , ‘নারা র্’ তাাঁর 
সারহরত্ক ছদ্মনাম।  
- নারা র্ গদঙ্গাপাধ্াদ র সারহত্চচণা শুরু হ  
ছাত্রেীবদন কাব্ রচনার মধ্ রেদ । 
- কালক্রদম রতরন গল্প,  উপন্াস, নািক প্রভৃরত রচনা 
কদর রবদশষ খ্ারত অেণন কদরন।  
• তাাঁর ররচত রকদশারগ্রন্থ 
- সপ্তকাি, 
- অিকাদরর আগন্তুক, 
- জছািদের জেষ্ঠ গল্প (১৯৫২), 

- ছুরির আকাশ, 
- খুরশর হাও া, 
- িাউ বাাংদলার রহস্, 
- পঞ্চানদনর হারত, 
- পিলিাঙ্গার জিরনো, 
- গল্প বরল গল্প জশান, 
- অব্েণ লক্ষ্দভে, 
- জিরনোর অরভযান (১৯৪১) ইত্ারে।  
উৎস: বাাংলা সারহদত্র ইরতহাস, মাহবুবুল হক এবাং 
বাাংলারপরি া। 

 
প্রে ৫. "বউরে ফাগুন মাদসর সক্কাল জবলা অযোই 
ব়িোর সদঙ্গ তক্ক কদত্ত লাগল।" এই বাদক্ জয ক রি 
শদে ধ্বরন পররবতণন ঘদিদছ? 
ক) ৬রি খ) ৮রি 
গ) ৭রি ঘ) ৯রি 
সরিক উত্তর: ক) ৬রি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 40% 
ব্াখ্া: প্রদের বাদক্ ৬ রি শদের ধ্বরন পররবতণন হদ দছ 
। 
ধ্বরন পররবতণদনর নামাঃ 
• ব্ঞ্জনচু্রতাঃ 
পাশাপারশ সম উচ্চারদর্র েুদিা ব্ঞ্জনধ্বরন োকদল তার 
একরি জলাপ পা  । 
জযমনাঃ বউরেরে > বউরে । 
ব়িোো > ব়িো । 
• অন্তহণরতাঃ 
পদের মদধ্ জকান ব্ঞ্জন ধ্বরন জলাপ জপদল তাদক 
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অন্তহণরত বদল । 
জযমনাঃ ফাল্গুন > ফাগুন ।. 
• রিত্ব ব্ঞ্জনাঃ 
কখদনা কখদনা জোর জেও ার েন্ শদের অন্তগণত 
ব্ঞ্জদনর রিত্ব উচ্চারর্ হ  । 
জযমনাঃ সকাল > সক্কাল 
• র - কার জলাপাঃ 
আধুরনক চরলত বাাংলা  অদনক জক্ষদত্র র-কার জলাপ পা  
এবাং পরবতণী ব্ঞ্জন রিত্ব হ  , 
• জযমনাঃ তকণ > তক্ক 
করদত > কদত্ত । 
উৎস: বাাংলা ভাষার ব্াকরর্, নবম-েশম জেরর্  (২০১৯ 
সাংস্করর্)। 
প্রে ৬. 'নেী' শদের সমােণক ন - 
ক) ফল্গু খ) তররঙ্গর্ী 
গ) তশবরলনী ঘ) পািরন 
সরিক উত্তর: ঘ) পািরন 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 32%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭. রনদচর রবপরীত শেযুগদলর মদধ্ অশুদ্ধ - 
ক) খাতক-মহােন খ) আসমান-েরমন 
গ) রসক্ত-ররক্ত ঘ) স্বপ্ন-বাস্তব 
সরিক উত্তর: গ) রসক্ত-ররক্ত 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮. 'কাররকত' শদের অেণ- 
ক) কৃরষেরম খ) কৃরষকমণ 
গ) রনষ্কর েরম ঘ) ভূরমেরম 
সরিক উত্তর: খ) কৃরষকমণ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 25%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৯. ' ......... মাইদকল-রবীন্দ্রনাে-নেরুল ইসলাম 
আমার মাতৃভাষা'। উরক্তরি- 
ক) মুহাম্মে শহীেুল্লাহ খ) মুহাম্মে আবেুল হাই-এর 
গ) মুনীর জচৌধুরীর ঘ) মুহম্মে এনামুল হদকর 
সরিক উত্তর: গ) মুনীর জচৌধুরীর 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০. সহচর শেদযাদগ গরিত িন্দ্ব সমাদসর উোহরর্ 
জকানরি? 
ক) ধূরত-চাের খ) ঘর-বার 
গ) আকার-ইরঙ্গত ঘ) বুক-রপি 
সরিক উত্তর: ক) ধূরত-চাের 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১১. "ফুিপাদত ওরা সব এরলদ  পদ়ি রদ দছ। 
ছা়িাদনা খ়ি জযন।" তস ে ও ালীউল্লাহ্-র 'ন নতারা' 
গল্প জেদক গৃহীত উদৃ্ধতাাংশরি __ এর েৃিান্ত । 
ক) উৎদপ্রক্ষ রচত্রকল্প খ) উপমাসঞ্জাত রূপক 
গ) প্রতীকার ত বােভৃরত ঘ) অন্াসক্ত রূপকাতাস 
সরিক উত্তর: ক) উৎদপ্রক্ষ রচত্রকল্প 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 16%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 73% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১২. Brevity is the soul of wit' পেবিরির 
যোযে বঙ্গানুবাে- 
ক) অরত অল্প হইল   খ) মারনদকর খারনক ভাদলা 
গ) প্রাদর্র কো বুদক বাদে  ঘ) কো কম কাে জবরশ 
সরিক উত্তর: খ) মারনদকর খারনক ভাদলা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ১৩. If you can with his attention 
_________ for you. 
ক) the so much better 
খ) the better so much 
গ) so much the better 
ঘ) so much for better 
সরিক উত্তর: গ) so much the better 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৪. The synonym of 'sanguine' is 
ক) optimistic খ) restless 
গ) hopeless ঘ) bloody 
সরিক উত্তর: ক) optimistic 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৫. The antonym of 'insipid' is 
ক) brave খ) exciting 
গ) cold ঘ) dull 
সরিক উত্তর: খ) exciting 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 20%, উত্তর কদরনরন: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৬. If Asylum : Shelter, then 
ক) Hospice : Exile 
খ) Harbour : Concealment 
গ) Stronghold : Defense 
ঘ) Palisade : Display 
সরিক উত্তর: গ) Stronghold : Defense 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 20%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ১৭. Translate into English: তাাঁর জকাদনা 
জোরাদলা রােবনরতক আেশণ জনই। 
ক) He has no political axe to grind. 
খ) He has no strong political stand to speak 
up. 
গ) He has no political idol to follow. 
ঘ) He has no political will to move on. 
সরিক উত্তর: ক) He has no political axe to 
grind. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৮. 'Pyongyang and Washington have 
finally come to a consensus' - This is an 
example of 
ক) metaphor খ) metonym 
গ) euphemism ঘ) euphemism 
সরিক উত্তর: খ) metonym 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 12%, 
ভুল উত্তরোতা: 20%, উত্তর কদরনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৯. Choose the correct spelling: 
ক) Enterprener খ) Entrepreneur 
গ) Enterpreneur ঘ) Entrepreneure 
সরিক উত্তর: খ) Entrepreneur 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২০. We were at a disadvantage. that we 
did not have a very good knowledge of the 
language the others were using 
ক) by খ) in 
গ) with ঘ) for 
সরিক উত্তর: খ) in 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 5%, ভুল 
উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 72% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২১. He escaped by ____________. 
ক) The hair's breadth 
খ) The breadth of a hair 
গ) A hair's breadth 
ঘ) A breadth of a hair 
সরিক উত্তর: গ) A hair's breadth 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 20%, উত্তর কদরনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২২. (22-23): Match 'words' to their 
dictionary 'definitions'. The state of having 
contradictory of conflicting emotional 
attitudes - 
ক) ambivalence খ) exigency 
গ) reprisals ঘ) constraint 
সরিক উত্তর: ক) ambivalence 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৩. A feeling of anticipation over a 
future event - 
ক) disparate খ) magnanimous 
গ) presentiment ঘ) incongruent 
সরিক উত্তর: গ) presentiment 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 16%, ভুল 
উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া জেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৪. He was a king who ruled his subject 
with 'a high hand'. 
ক) oppressively খ) kindly 
গ) conveniently ঘ) sympathetically 
সরিক উত্তর: ক) oppressively 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৫. Think of one word only which can 
be used appropriately in all three sentences. 
i) The employment crisis is _______ that it 
is affecting 25% people. ii) _________ 
torrential rain is rare in this part of the 
world. iii) I didn't have a problem with the 
new manager's ideas as _______, but I 
disliked some of his mannerisms. 
ক) such খ) so 
গ) high ঘ) much 
সরিক উত্তর: ক) such 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ২৬. The idiom 'at one's wit's end' is 
synonymous to the word- 
ক) perplexed খ) clear up 
গ) explain ঘ) enlighten 
সরিক উত্তর: ক) perplexed 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ২৭. Change into active form: 'I was 
surprised to see that he had been beaten 
black and blue'. 
ক) I was surprised to see he had been 
beaten black and blue. 
খ) It surprised me to see that he had been 
beaten black and blue. 
গ) It was surprising that he had been beaten 
black and blue. 
ঘ) That he had been beaten black and blue 
was surprising. 
সরিক উত্তর: খ) It surprised me to see that he 
had been beaten black and blue. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৮. Change into indirect speech: 'Are 
you alone, my son?' asked a soft voice close 
behind me. 
ক) What I was doing there alone was asked 
by a soft voice. 
খ) A soft voice told me as his son and asked 
whether I was alone. 
গ) A soft voice from my behind asked me if 
I was alone. 
ঘ) Addressing me as his son a soft voice 
asked if I was alone. 
সরিক উত্তর: ঘ) Addressing me as his son a 
soft voice asked if I was alone. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 42%, ভুল উত্তরোতা: 7%, 
উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া জেখদত Live 
MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৯. The one-third of the complementary 
angle to 60° is 
ক) 150° খ) 100° 
গ) 40° ঘ) 10° 
সরিক উত্তর: ঘ) 10° 

Live MCQ Analytics™: 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩০. Shonghoti and Shouhardo Clubs 
consist of 200 and 270 members 
respectively. If the total member of the two 
clubs is 420 then how many members 
belong to both clubs? 
ক) 30 খ) 40 
গ) 50 ঘ) 60 
সরিক উত্তর: গ) 50 
Live MCQ Analytics™: 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩১. The area of a rhombus is 96 sq.cm 
and the length of one of the diagonals is 
16cm. The length of the other diagonal is 
ক) 18 খ) 12 
গ) 9 ঘ) 6 
সরিক উত্তর: খ) 12 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩২. The ratio of two numbers is 3 : 4 
and their sum is 630. The smaller one of the 
two numbers is 
ক) 360 খ) 270 
গ) 180 ঘ) 120 
সরিক উত্তর: খ) 270 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৩. If 42x + 1 = 32, then x = ? 
ক) 2 খ) 3 
গ) ¾ ঘ) 4/3 
সরিক উত্তর: গ) 3/4 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 46%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৪. What will be the difference in taka 
between simple and compound interest at 
10% on a sum of Tk. 1,000 after 4 years? 
ক) 31.90 খ) 32.10 
গ) 44.90 ঘ) 64.10 
সরিক উত্তর: ঘ) 64.10 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৫. In a series of 6 consecutive odd 
numbers if 15 is the 6th number, what is the 
4th number in the series? 
ক) 7 খ) 9 
গ) 11 ঘ) 13 
সরিক উত্তর: গ) 11 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 38%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৬. If x = ya, y = zb and z = xc then abc 
is 
ক) 1 খ) 0 
গ) ½ ঘ) infinity 
সরিক উত্তর: ক) 1 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 44%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৭. If 1 + sinθ = x cosθ, then tanθ is- 
ক) (x2 + 1)/x খ) (x2 - 1)/x 
গ) (x2 + 1)/2x ঘ) (x2 - 1)/2x 
সরিক উত্তর: ঘ) (x2 - 1)/2x 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 85% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৮. The difference between two 
numbers is 5 and the difference between 
their squares is 65. What is the larger 
number? 
ক) 13 খ) 11 
গ) 8 ঘ) 9 
সরিক উত্তর: ঘ) 9 
Live MCQ Analytics™: 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৯. A train 240m long passed a pole in 
24 seconds. How long will it take to pass a 
platform 650m long? 
ক) 65s খ) 89s 
গ) 100s ঘ) 130s 
সরিক উত্তর: খ) 89s 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 57% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪০. What is the slope of the line 
perpendicular to the line y = - 5x + 9? 
ক) 5 খ) -5 
গ) 1/5 ঘ) -1/5 
সরিক উত্তর: গ) 1/5 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 13%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 69% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪১. If x/y = 3/7 and x + 2y =13 then y is 
ক) 2 খ) 3 
গ) 4 ঘ) 7 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪২. If 1 - 3x ≤ 4, then- 
ক) x ≤ -2 খ) x ≥ -2 
গ) x ≤ -1 ঘ) x ≥ -1 
সরিক উত্তর: ঘ) x ≥ -1 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৩. If a pole 6m high casts a shadow 
2√3m long on the ground, then the 
elevation of the sun is 
ক) 60° খ) 45° 
গ) 30° ঘ) 90° 
সরিক উত্তর: ক) 60° 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 24%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 69% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন।  
প্রে ৪৪. If a, b and c are the lengths of the 
three sides of a triangle, then which of the 
following is true? 
ক) a + b < c খ) a - b < c 
গ) a + b = c ঘ) a + b > ? 
সরিক উত্তর: খ) a - b < c 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 57% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৫. The next number of the sequence is 
4, 3, 9, 3, 19, 3, ..... 
ক) 31 খ) 32 
গ) 39 ঘ) 49 
সরিক উত্তর: গ) 39 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৬. A football team is to be consisted 
out of 14 boys. In how many ways the team 
can be chosen so that the owner of the ball 
is always in the team? 
ক) 135 খ) 143 
গ) 169 ঘ) 129 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৭. Which of the following can be 
arranged into an English word? a. ANSLAIT 
b. LSNIT c. OTATM d. WQRGS 
ক) c খ) a 
গ) a & d ঘ) c & d 
সরিক উত্তর: খ) a 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 11%, ভুল 
উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 81% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৮. October 1985 corresponds to Bangla 
year 
ক) 1392 খ) 1391 
গ) 1394 ঘ) 1390 
সরিক উত্তর: ক) 1392 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, ভুল 
উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৯. If 212152120 represents 'bloat' then 
6121135 represents 
ক) voice খ) bald 
গ) flame ঘ) castle 
সরিক উত্তর: গ) flame 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, ভুল 
উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া জেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫০. What is the probability that an 
integer selected at random from those 
between 10 and 100 inclusive is a multiple 
of 5 or 9? 
ক) 27/89 খ) 90/91 
গ) 27/91 ঘ) 23/89 
সরিক উত্তর: গ) 27/91 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, ভুল 
উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 71% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া জেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫১. The sum of 3 consecutive integers is 
less than 75. What is the greatest possible 
value of the smallest one? 
ক) 16 খ) 19 
গ) 22 ঘ) 23 
সরিক উত্তর: ঘ) 23 
Live MCQ Analytics™: 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫২. What does make 'you' 'young'? 
ক) Adding 2 letters 
খ) Drinking energy beverage 
গ) Eating sweet fruits 
ঘ) Changing outfits 
সরিক উত্তর: ক) Adding 2 letters 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 41%, ভুল 
উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৩. Which of the following organization 
of World Bank is known as 'soft loan 
window? 
ক) IBRD খ) IDA 
গ) IFC ঘ) MIGA 
সরিক উত্তর: খ) IDA 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 49%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৪. During the Liberation War of 
Bangladesh, the President of USSR was 
ক) Nikita Khrushchev    খ) Leonid Brezhnev 
গ) Mikhail Gorbachev    ঘ) Nikolai Podgorny 
সরিক উত্তর: ঘ) Nikolai Podgorny 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 38%, ভুল 
উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া জেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৫৫. Which of the following is the name 
of the bank established by BRICS? 
ক) BRICS Development Bank 
খ) Developing Bank 
গ) New Development Bank 
ঘ) Newly Developed Bank 
সরিক উত্তর: গ) New Development Bank 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, ভুল 
উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৬. Which of the following is the 
regulator of Capital Market in Bangladesh? 
ক) BSEC খ) DSE 
গ) Bangladesh Bank ঘ) ICB 
সরিক উত্তর: ক) BSEC 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৭. Special Drawings Rights (SDRs) is 
related to - 
ক) IMF খ) IDB 
গ) ADB ঘ) HSBC 
সরিক উত্তর: ক) IMF 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৮. How many global goals have been 
included in Sustainable Development Goals 
(SDGs)? 
ক) 15 খ) 16 
গ) 17 ঘ) 18 
সরিক উত্তর: গ) 17 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৯. Which country does not belong to 
G-7? 
ক) Russia খ) Japan 
গ) Germany ঘ) Italy 
সরিক উত্তর: ক) Russia 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬০. [তৎকালীন সাম্প্ররতক প্রে, বতণমাদন 
গুরুত্বহীন] 
Budget deficit ( % of GDP) stands of FY 
2018-19 of Bangladesh is - 
ক) 3.9 খ) 4.9 
গ) 5.9 ঘ) 5.9 

সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬১. Awami Muslim League was founded 
in - 
ক) Rose Garden   খ) Rup Mohal Cinema Hall 
গ) Ahsan Monjil  ঘ) Madhur Canteen 
সরিক উত্তর: ক) Rose Garden 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 53%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
প্রে ৬২. [তৎকালীন সাম্প্ররতক প্রে, বতণমাদন 
গুরুত্বহীন] 
In 2018-19 Budge of Bangladesh, forecast of 
private investment is - 
ক) 10.35% of GDP 
খ) 15.25% of GDP 
গ) 20.45% of GDP 
ঘ) 25.15% of GDP 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৩. [তৎকালীন সাম্প্ররতক প্রে, বতণমাদন 
গুরুত্বহীন] 
In 2018 Women's Twenty 20 Asia Cup Final, 
who was awarded the title Player of the 
Match? 
ক) Rumana খ) Salma 
গ) Jahan Ara ঘ) Panna 
সরিক উত্তর: ক) Rumana 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 5%, ভুল 
উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 88% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৪. Black Monday is related to - 
ক) Stock Market খ) Terrorism 
গ) Environment ঘ) Women's Right 
সরিক উত্তর: ক) Stock Market 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৫. Panmunjom Declaration is a peace 
treaty signed between 
ক) North Korea & South Korea 
খ) USA and North Korea 
গ) USA and Vietnam 
ঘ) China and Japan 
সরিক উত্তর: ক) North Korea & South Korea 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৬. [তৎকালীন সাম্প্ররতক প্রে, বতণমাদন 
গুরুত্বহীন] 
The official match ball used by FIFA in 
World Cup 2018 is 
ক) Tlento 18 খ) Telstar 18 
গ) Tricolore 18 ঘ) Tango 18 
সরিক উত্তর: খ) Telstar 18 
Live MCQ Analytics™: 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৭. The slogan adopted by CEDAW is - 
ক) Women rights are human rights. 
খ) Equal rights for all. 
গ) Let women enjoy equal rights. 
ঘ) Preserve women rights. 
সরিক উত্তর: ক) Women rights are human 
rights. 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 21%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৮. The Asian team defeated a Latin 
American team for the first time in the 
history of FIFA World Cup is 
ক) Saudi Arabia খ) South Korea 
গ) UAE ঘ) Japan 
সরিক উত্তর: ঘ) Japan 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৯. Which device may be used for 
primary input of OCR? 
ক) Keyboard খ) Plotter 
গ) Scanner ঘ) Printer 
সরিক উত্তর: গ) Scanner 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭০. The protocol that provides 
infotainment is 
ক) FTP খ) SMTP 
গ) TELNET ঘ) SNMP 
সরিক উত্তর: ক) FTP 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 16%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 70% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭১. Fill in the gap: ______ make easier 
to find visited web pages later. 
ক) Placeholders খ) Bookmarks 
গ) URLs ঘ) Add-ons 
সরিক উত্তর: খ) Bookmarks 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 37%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭২. DVD stands for 
ক) Digital Video Disk 
খ) Digital Value Disk 
গ) Digital Versatile Disk 
ঘ) Data Video Disk Solution 
সরিক উত্তর: গ) Digital Versatile Disk 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৩. In MS-Word, which short cut key is 
used for reviewing a text? 
ক) Ctrl+N খ) Ctrl+E 
গ) Ctrl+S ঘ) Ctrl+Q 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৪. The device used for both input and 
output purposes is - 
ক) Stylus খ) Printer 
গ) Touch screen ঘ) Mouse 
সরিক উত্তর: গ) Touch screen 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 58%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 38% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৫. which of the following is not a virus 
- 
ক) worms খ) adware 
গ) Trojan Horse ঘ) malware 
সরিক উত্তর: খ) adware 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৬. You can include names and 
addresses from a source in a MS-Word 
document automatically by using - 
ক) slides খ) table 
গ) mail merge ঘ) hyperlink 
সরিক উত্তর: গ) mail merge 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 21%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৭. Office LANs which are scattered 
geographically on large scale can be 
connected by the use of corporate - 
ক) CAN খ) WLAN 
গ) WAN ঘ) CLWN 
সরিক উত্তর: গ) WAN 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 22%, ভুল 
উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 60% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৮. In the address bar, first page of a 
Website is termed as - 
ক) Homepage খ) Index 
গ) Title page ঘ) Bookmark 
সরিক উত্তর: ক) Homepage 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 51%, ভুল 
উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৯. URL stands for - 
ক) Universal Resources Locator 
খ) Uniform Resource Locator 
গ) Uniform Router Locator 
ঘ) Unified Resource Locator 
সরিক উত্তর: খ) Uniform Resource Locator 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 25%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮০. OTG-cable is not related to - 
ক) Smart Phone খ) Camcorder 
গ) Processor ঘ) DSL 
সরিক উত্তর: গ) Processor 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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